



ИВАНОВА АЛИНА ПАВЛОВНА,
МИХАЙЛОВА АРИНА ОЛЕГОВНА

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ПРИРОДЫ

Природа Дальнего Востока рассматривается как главный ресурс для развития внутреннего и внешнего туризма. В результате проведённого исследования выявлены факторы риска дальневосточной природы, сопровождающие развитие туризма на Дальнем Востоке, предложена периодизация окультуривания ландшафта Дальнего Востока. Каждый период освоения подкрепляется примером существующих или утраченных объектов. Описано значение сохранения природно-культурного наследия и развития рекреационно-туристической деятельности.

Ключевые слова: туризм, природные ресурсы, окультуривание ландшафта, дальневосточная природа, Дальний Восток.

Keywords: tourism, natural resources, landscape culturalization, Far Eastern nature, Far East.

Дальний Восток является уникальным эко-регионом, располагающий широким спектром природных экосистем, такими как тайга, тундра, озёра, реки и береговые ландшафты. Путешественники могут наслаждаться удивительным разнообразием флоры и фауны, включая дикие острова и природные заповедники.

Однако существует ряд проблем, ограничивающих возможности любования этими удивительными местами. Важной задачей для решения этого вопроса является создание таких безопасных мест, где каждый желающий сможет насладиться природой в полной мере. Любование ландшафтом не менее важно для эстетического и нравственного развития, по сравнению с посещением объектов культурного и духовного наследия. Люди должны иметь возможность ощутить настоящую гармонию с природой, понять её уникальность и ценность, ведь именно через любовь к природе и земле возникает и укрепляется патриотизм и любовь к своему государству.

Проблемы, препятствующие развитию дальневосточного туризма

Согласно данным, приведённым в «Стратегии развития лесного комплекса Российской Федерации до 2030 года», лесистость Дальнего Востока составляет 49,5 процента [1].

При огромной площади озеленения окультуренных мест для любования природой в регионе мало. Есть ряд факторов, препятствующих развитию туристической деятельности региона.

Экстремальный климат Дальнего Востока отличается долгими и суровыми зимами и краткими летними сезонами. Резкие температурные амплитуды, большое количество осадков, разливы рек, подтопления, землетрясения, цунами, тайфуны могут стать вызовом для туристов, предпочитающих комфортные условия отдыха. По данным Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, на территории России в течение 2021 года больше всего землетрясений (13 событий) было зафиксировано на Дальнем Востоке: Камчатке, Курилах и Сахалине. Угрозам



Карта российского Дальнего Востока с отмеченными на ней заповедниками, заказниками и национальными парками.

цунами в Российской Федерации подвержено побережье Камчатского и Приморского краёв, Сахалинской области... На Камчатском полуострове были сообщения об извержении вулканов Шивелуч, Карымский и Ключевской с выбросами пепла до 4 км над уровнем моря [2].

Агрессивная среда. Природа Дальнего Востока сама по себе враждебна. Большая часть территории региона — это дикая природа, населённая опасной для человека фауной. В районах Приморья обитают ядовитые змеи, в особенности щитомордник и гадюка. Они могут представлять угрозу для людей, особенно при случайном столкновении или нахождении в их местах обитания. Клещи являются переносчиками различных инфекций, включая клещевой энцефалит. Кроме того, другие хищные животные, такие как медведи, тигры или леопарды, могут представлять серьёзный риск для туристов.

Источниковая база исследования: интернет-ресурсы и существующий пласт научных публикаций, прежде всего связанный с историей и дендрологией Дальнего Востока.

Методы исследования: архивные и полевые изыскания.

Научная новизна работы: впервые обобщена информация о культурных ландшафтах Дальнего Востока (этим

термином предлагается описывать природу, окультуренную в результате деятельности человека).

Степень изученности проблемы: о культурных ландшафтах пишут очень много. Дендрологией Дальнего Востока занимались Д. П. Воробьёв, Я. Я. Васильев, В. Л. Комаров; история дальневосточных усадеб описана у Н. П. Крадина; приморские усадьбы описаны в мемуарах Ю. А. Бринера, а также в письмах Э. Прэй.

Недостаток инфраструктуры. В некоторых отдалённых районах Дальнего Востока наблюдается недостаток развитой инфраструктуры для туризма. Отсутствие достаточного числа гостиниц, кафе и транспортных средств ограничивает возможности развития туристической отрасли. В разгар туристического сезона в августе 2023 года мощный циклон принёс в Приморье сильные ливни, в том числе затопило популярный у туристов Хасанский район: там смыло дороги, отрезало от крупных населённых пунктов множество посёлков на побережье, пострадали туристические базы, несколько сёл было обесточено. Почти сутки сообщение с югом Приморья было нарушено [4]. На дорогах к одной из главных точек притяжения туристов (пос. Андреевка, мыс Гамова) летом до сих пор отсутствует твёрдое покрытие.

Браконьерство. «Чёрные собиратели» и браконьеры, широко распространённые на юге Приморского края, представляют потенциальный источник опасности для туристов. В последние годы руками браконьеров добывается в два и более раза больше пушного зверя, чем разрешено официальными квотами на их добычу, что наносит непоправимый ущерб экосистемам тайги, где располагаются основные охотничьи ресурсы пушнины. Аналогичная ситуация наблюдается с охраняемыми видами растений и животных, чья численность почти не увеличивается из-за целенаправленной добычи браконьерами [2].



Факторы риска дальневосточной природы.

Периодизация формирования культурных ландшафтов Дальнего Востока

Попытки окультуривания дальневосточных ландшафтов условно можно поделить на три периода: дореволюционный, советский и постсоветский.

История интенсивного освоения дальневосточной природы начинается с 1880-х годов. Среди первых землевладельцев были А. Д. Старцев, М. И. Янковский, Ю. А. Бринер, Дж. Де-Фриз, М. Г. Шмелёв и другие. Эти предприниматели (многие из них, особенно поляки, оказались на Дальнем Востоке не по своей воле) воспользовались возможностью основать свои предприятия и развивать экономику

региона. Их активная деятельность принесла значительные результаты и способствовала экономическому развитию Приморского края.

Ярким примером окультуривания необжитой природы является деятельность А. Д. Старцева. В 1890-х годах во время морской прогулки Алексею Дмитриевичу приглянулся остров Путятина, где впоследствии он организовал имение «Родное» и начал разводить животных; здесь он закладывает фруктовый сад и виноградники. Строятся на острове и дороги, которым можно было только позавидовать. Дикий остров стараниями Старцева превратился в цветущий оазис. Позже он был награждён медалями за достижения в области сельского хозяйства, неоднократно участвовал в выставках [3].

Преображением неосвоенной земли так же занимался М. И. Янковский. В 1879 году он приобретает участок на полуострове Сидими в Амурском заливе, где строит своё имение — дом-крепость [7]. В короткие сроки ссыльный дворянин создал пример многоотраслевого хозяйства, не побоявшись опасной дикой природы вокруг и набегов разбойников — хунхузов. На сегодняшний день имение включено в состав Дальневосточного морского заповедника, единственного в нашей стране. На мысе Гамова Янковские организовали конезавод, заказник пятнистых оленей, которых они разводили для добычи рогов, и плантации женьшеня.

Большое количество земельных операций осуществлял Ю. А. Бринер. Он быстро строил дома, которые впоследствии стали украшением Владивостока. В 1880-е годы приобрёл 50 гектаров земли в Безверхово, где основал усадьбу. Железнодорожное строительство в Приморье способствовало резкому развитию промышленности и торговли в этом регионе. Бринер уделял большое внимание как развитию промышленности, так и краеведению.

Начальный период активного освоения Приморья стал основой для развития региона в дальнейшем. Однако со временем из десятков усадеб сохранилось небольшое количество. Прежде всего причиной их разрушения стали исторические события, происходившие в России в XX веке.

Попытки взять природу под контроль в советский период привели к организации охранных зон. Это было связано с необходимостью сохранения природного богатства региона, предотвращения вымирания редких видов животных и растений, а также поддержания важных экологических систем.

Нужно отметить, что ещё в 1916 году был основан один из первых заповедников на Дальнем Востоке — «Кедровая Падь». Причиной стала интенсивная вырубка широколиственных и хвойных лесов на юге Приморья. На 70 процентах площади лесничества представлено разнообразие приморского растительного мира. Некоторые виды птиц включены в Красную книгу Российской Федерации. В 1924 году на

территории «Кедровая Падь» начала проводиться научно-исследовательская работа [8].

Заказник федерального значения «Курильский», основанный в 1984 году, является первым в Сахалинской области. Он создан для восстановления численности многих видов растений и животных и сохранения уникальной островной природы. Данный заказник является перевалочной базой для мигрирующих птиц, останавливающихся здесь на пролёте. Изолированность от материка и относительно небольшие размеры заказника делают его экосистемы хрупкими, требующими особой осторожности и бережного отношения. Значительную ценность в первую очередь представляют морские экосистемы заказника «Малые Курилы».

Большехехцирский заповедник, основанный в 1963 году, расположен в Хабаровском крае. На территории заповедника есть развитая речная сеть, реки которой относятся к бассейнам рек Усури и Амур и обладают типичным горным характером. Существуют специально проложенные экомаршруты с экскурсиями в музей природы.

Вопреки объективным экономическим проблемам, с которыми столкнулось государство накануне и после распада Советского Союза в 1990-е годы, система особо охраняемых природных территорий продолжала активно расширяться и развиваться. Сегодня Дальний Восток является одним из самых заповедных регионов России. На его территории находится несколько объектов, входящих в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО: Ленские столбы, мыс Столбчатый, камчатские вулканы, хребет Сихотэ-Алинь, остров Врангеля... Сегодня охранные зоны играют важную роль в экологическом образовании и воспитании населения, туризме, а также подвергаются различным угрозам, которые требуют постоянного внимания и защиты.

После распада СССР происходило активное становление частной собственности и предпринимательства, что стимулировало развитие такого сегмента экономики, как отдых и туризм. Большое внимание уделялось основным природным ресурсам, таким как моря, горы, леса, озёра, реки и т. д., и на их основе создавались рекреационные зоны. Организовывались оздоровительные комплексы на базе природных источников минеральной и лечебной воды.

Удивительным местом, где естественный природный ландшафт сочетается с подлинными и реконструированными историческими памятниками, является ландшафтно-исторический парк «Изумрудная долина», созданный в 2012 году. Это уникальный проект не только для Приморского края, но и для всего Дальнего Востока. Комплекс семейного отдыха и туризма предоставляет жителям и гостям Приморья возможность познакомиться с историей края и богатыми традициями русского народа. Комплекс предоставляет культурно-познавательные

Таблица. Периодизации окультивирования ландшафта Дальнего Востока.

Период	Примеры	Обозначение на карте
Дореволюционный	<p>Имение Янковского. Приморский край, пос. Сидими. Дата основания: 1879 г.</p>	
	<p>Особняк Бринера. Приморский край, с. Безверхово. Дата основания: 1880 г.</p>	
	<p>Имение «Родное» Старцева. Приморский край, о. Путятина. Дата основания: 1890 г.</p>	
Советский	<p>Государственный природный заповедник «Кедровая Падь». Приморский край, Хасанский район. Дата основания: 1916 г. Площадь: 17 900 га.</p>	
	<p>Большехехцирский государственный природный заповедник. Хабаровский край, Хабаровский район. Дата основания: 1963 г. Площадь: 45 500 га.</p>	
	<p>Заповедник «Курильский». Сахалинская область, Южно-Курильский район. Дата основания: 1984 г. Площадь: 65 900 га.</p>	
Постсоветский	<p>Арт-парк «Штыковские пруды». Приморский край, пос. Штыково. Дата основания: 2005 г.</p>	
	<p>Ландшафтно-исторический парк «Изумрудная долина». Приморский край, с. Утёсное. Дата основания: 2012 г.</p>	
	<p>Экопарк «Шале на воде». Хабаровский край, с. Восход. Дата основания: 2021 г.</p>	

и развлекательные услуги. Вся территория парка оборудована удобными пешеходными тропинками, а для комфортного семейного отдыха предусмотрены уютные деревянные беседки, интересные детские площадки, места для пикников... Здесь можно познать традиции Востока и Запада, почувствовать дыхание истории и древнюю культуру, принять участие в многочисленных фестивалях и при этом избежать встречи с хамством, грязью и алкоголем. Это место безопасного и интересного семейного отдыха [6].

Арт-парк «Штыковские пруды» — необычное место Дальнего Востока, основанное в 2005 году. Воодушевлённый предприниматель, инициировавший восстановление места «На Джай», не только осуществил реабилитацию осушенных прудов, но и задумал создание большого парка, гармонично вписывающийся в окружающий природный ландшафт. Его бионическая архитектура, пропитанная атмосферой прошлого, переносит посетителей на сотни лет назад. Огромная территория парка организована с учётом максимального привлечения ландшафта. Используются природные материалы и сохраняется нетронутой природа. Место, где расположен парк, представляет собой экологически чистый и ухоженный уголок дальневосточной природы, с лесом, солнечными полянами и прудами. Парк привлекает туристов круглогодично: замёрзшие пруды превращаются в катки, а открытые мастерские в зимний период переезжают в отапливаемые дома.

Экопарк «Шале на воде» — шатры на озере с видом на Хехцир. Глэмпинг расположен в охранной зоне Большехехцирского заповедника. На участке находится более 20 озёр. Этот туристический формат предлагает уникальные возможности насладиться пребыванием на природе, не отказываясь от комфорта и удобств современной жизни. Круглый год экопарк привлекает разные категории туристов, предлагая разные виды активностей: рыбалку, прокат катамаранов и лодочек на вёслах, лучный тир, баню на озере, прогулки по лесу, террасу-гриль [9].

Природа Дальнего Востока является главным ресурсом для развития туризма, для экологического и патриотического воспитания населения. Однако для достижения этих целей необходим контролируемый и устойчивый подход, учитывающий комплекс преимуществ и проблем, а также факторы риска. Только так можно обеспечить сохранение уникального природного наследия Дальнего Востока и удовлетворение потребностей туристов в поиске приключений в гармонии с природой.

Важно обратить внимание на угрозу несанкционированного посещения: всё большее количество туристов становятся угрозой для уязвимых экосистем на Дальнем Востоке. Здесь важно соблюсти баланс между коммерциализацией и сохранением всего того, что делает этот край уникальным. Необходимо разрабатывать стратегии, которые позволят развивать инфраструктуру и привлекать туристов, но при этом не причинять ущерба диким животным, окружающей среде и памятникам природы.

Список использованных источников

1. Стратегия развития лесного комплекса Российской Федерации до 2030 года : утв. распоряжением Правительства РФ от 11.02.2021 № 312-р // Правительство России : офиц. сайт. — URL: <http://static.government.ru/media/files/cA4eYSe0MObgNpm5hSavTdlxID77KCTL.pdf>. — Текст : электронный.
2. Государственный доклад о состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2021 году // Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации : офиц. сайт. — Москва, 2023. — URL: https://www.mnr.gov.ru/docs/gosudarstvennye_doklady/gosudarstvennyy_doklad_o_sostoyanii_i_ob_okhrane_okruzhayushchey_sredy_rossiyskoy_federatsii_v_2021_/?ysclid=Inv278u9ge342863970 (дата обращения: 15.09.2023). — Текст : электронный.
3. Базаева, К. П. Старцев Алексей Викторович / К. П. Базаева. — Текст : электронный // Библиотека материалов для учителей [сайт]. — URL: https://упок.pф/library/rol_adstartceva_v_stanovlenii_primorskogo_kraya_033330.html (дата обращения: 20.09.2023).
4. В Приморье вывозом заблокированных туристов занялся Тихоокеанский флот // РИА Новости, 31.08.2023 : [сайт]. — URL: <https://ria.ru/20230831/primore-1893359695.html> (дата обращения: 25.09.2023).
5. Дробышева, Е. Истории о крае: швейцарский нрав, или Бринеры в Приморье / Е. Дробышева ; фото И. Перевалова. — Текст, изображения : электронные // Государственный объединённый музей-заповедник истории Дальнего Востока им. В. К. Арсеньева : офиц. сайт, 07.09.2014. — URL: <https://arseniev.org/press/istorii-o-krae-shvejcarskij-nrav-ili-brinery-v-primore/> (дата обращения: 15.09.2023).
6. Ландшафтно-исторический парк «Изумрудная долина» в Приморье: место, где история оживает. — Текст, изображения : электронные // РИА PrimaMedia : [сайт]. — 2015. — URL: <https://primamedia.ru/news/475621/> (дата обращения: 22.09.2023).
7. Михаил Иванович Янковский: юбилейный октябрь. — Текст, изображения : электронные // Государственный объединённый музей-заповедник истории Дальнего Востока им. В. К. Арсеньева : офиц. сайт. — URL: <https://arseniev.org/mikhail-ivanovich-yankovskij-yubilejnyj-oktyabr/> (дата обращения: 20.09.2023).
8. Первый заповедник на Дальнем Востоке. — Текст, изображения : электронные // ПримКраевед : [сайт]. — URL: <https://primkraeved.ru/memorable-places/22-pervyj-zapovednik-na-dalнем-vostoke.html> (дата обращения: 22.09.2023).
9. Шале на воде. Озёра. Хехцир. — URL: <https://шаленаводе.pф/#rec455669510> (дата обращения: 29.09.2023). — Текст, изображения : электронные.

Иллюстрации предоставлены авторами.
Материал поступил в редакцию 03.10.2023.

Сведения об авторах:

Михайлова Арина Олеговна, магистр Высшей школы архитектуры и градостроительства Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: arina_gayka@mail.ru; тел. 8-921-766-16-21.

Иванова Алина Павловна, кандидат архитектуры, доцент кафедры «Дизайн архитектурной среды» Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: 004249@pnu.edu.ru; тел. 8-962-500-05-97.